

С праздником, товарищи!

КОНТРОЛЬНЫЙ
ЭКЗЕМПЛЯР

Да здравствует
40-я годовщина
Победы советского
народа в Великой
Отечественной
войне!

ЗНАМЯ ТРУДА

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

Издается
с 1. XI. 1931 г.

Орган Хайбуллинского райкома КПСС и
районного Совета народных депутатов Башкирской АССР

№ 56 (6027)

ЧЕТВЕРГ, 9 мая 1985 года

Цена 3 коп.

В райкоме КПСС, исполкоме райсовета,
райкоме профсоюза и райкоме ВЛКСМ

ПОБЕДИТЕЛИ НА ВЕСЕННЕ-ПОЛЕВЫХ РАБОТАХ

Рассмотрев ход социалистического соревнования трудовых коллективов за своевременное и качественное проведение весенних полевых работ за период с 1 по 5 мая, бюро райкома КПСС, исполком районного Совета народных депутатов, президиум райкома профсоюза работников сельского хозяйства и бюро райкома ВЛКСМ

признали победителем в социалистическом соревновании и присудили первое место коллективу колхоза имени Фрунзе.

Второе место — коллективу Степного совхоза, третье место — коллективу Матраевского совхоза, обеспечившим высокую выработку и качество работы.

Наградили коллектив колхоза имени Фрунзе переходящим Красным зна-

менем райкома КПСС, исполкома районного Совета народных депутатов, президиума райкома профсоюза работников сельского хозяйства, райкома ВЛКСМ и занесли на Доску почета в районной газете «Знамя труда».

Коллективы Степного и Матраевского совхозов занесены на Доску почета в районной газете «Знамя труда».

Среди посевных комплексов победителем в социалистическом соревновании признали коллектив комплекса Центрального отделения Хайбуллинского совхоза (начальник комплекса Емельянов В. П.).

Среди бригад на коллективном подряде победителем социалистического соревнования признали бригаду совхоза «Степной» (бригадир Кадаев

С. Я., профгруппорг Тургаев А. Я.).

Наградили коллектив посевного комплекса Центрального отделения Хайбуллинского совхоза, бригады на комплексном подряде совхоза «Степной» переходящим вымпелом райкома КПСС, исполкома районного Совета народных депутатов, райкома профсоюза работников сельского хозяйства и райкома ВЛКСМ.

Обязали партийные, советские, профсоюзные, комсомольские организации, руководителей колхозов, совхозов, специалистов сельского хозяйства шире развернуть социалистическое соревнование среди участников весенних полевых работ за дальнейшее повышение продукции земледелия, повышении качества работ.



Плакат художника Д. ДЕНИСОВА.

Издательство «Плакат».

Свет немеркнущего подвига

Сорок лет прошло с того светлого майского дня, когда победоносно завершилась небывалая в истории своим масштабом и ожесточенностью битва советского народа против гитлеровского фашизма. Великая победа нашего народа стала важным историческим рубежом в судьбах всего человечества, в социальном обновлении планеты.

Прежде чем 9 мая 1945 года в Москве, в других наших городах отгремели тысячеорудийные залпы торжественного салюта, возвестившие миру о величайшей победе нашего народа над фашистскими захватчиками, советские люди перенесли неисчислимые лишения и страдания, понесли массовый героизм, напряженный труд на фронте и в тылу, длившийся 1418 дней и ночей, чтобы разгромить агрессора, отстоять свободу и независимость Страны Советов.

В борьбе с немецко-фашистскими захватчиками советские воины проявили массовый героизм. Их ратные дела получили глубокое признание Коммунистической партии, Советского правительства, всего народа. За совершение подвигов свыше 11 тысяч человек были удостоены звания Героя Советского Союза, награждены орденами и медалями более 7 миллионов советских воинов.

Высоко оценен Родиной самоотверженный труд советских людей в тылу. Более 204 тысяч труженников тыла были награждены орденами и медалями Советского Союза, в том числе 193 удостоены звания Героя Социалистического Труда. Свыше 16 миллионов рабочих, крестьян, представителей интеллигенции были награждены медалью «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941—1945 гг.».

Вместе со всем советским народом огромный вклад в победу вложили и сыны Башкирского народа. В войне участвовало более 700 тысяч воинов из Башкирии, в том числе 270 тысяч башкир в составе многонациональной армии народов Советского Союза приближали день Победы. Имена дважды Героя Советского Союза Мусы Гареева,

Героев Советского Союза Александра Матросова и Миннигали Губайдуллина вписаны золотыми буквами в героическую летопись советского народа.

В одном ряду со всей страной на фронтах Великой Отечественной сражались более 8 тысяч хайбуллинцев. Проявив чудеса героизма и отваги, более 5 тысяч воинов хайбуллинцев были награждены орденами и медалями СССР. Среди них Герой Советского Союза Ахметшин Каюм Хабирович, Борисов Владимир Петрович из пос. Бурибай, Громаков Тимофей Дмитриевич из села Антинган, Кривенков Михаил Васильевич из села Ивановка, Нураев Салих Садыкович и Тавлыкаев Касим Акмалович из села Акъяр и многие другие.

В настоящее время более 400 участников войны в едином строю со всеми труженниками района вносят немалый вклад в решение исторических задач по выполнению народнохозяйственных планов завершающего года одиннадцатой пятилетки. Многие ветераны своими подвигами в годы Великой Отечественной войны и самоотверженным трудом в мирное время вносят достойный вклад в укрепление экономического и оборонного могущества нашей Великой Родины.

Находясь в рядах Вооруженных Сил посланники Башкирии свято стоят на защите мирного труда советского народа, выполняют свой патриотический долг в разных уголках нашей необъятной Родины. Примерно служат в рядах Советской Армии отличники боевой и политической подготовки матрос Мамбетов В. М. из Сагитово, рядовой Рахметов М. Т. из Илячево, рядовой Шаранов А. А. из Целинного, Баймурзин И. Г. из Байгускарово, рядовой Вавилов В. А. из пос. Бурибай, Кужагильдин В. Я. из д. Акташево и многие другие.

Укрепляя свои Вооруженные Силы, Советский Союз никому не угрожает и заботится лишь о надежности своей обороны.

Слава Великому Советскому народу-победителю!

Один из лидеров соревнования



Среди механизаторов Сарыкульского отделения Матраевского совхоза хорошей выработки добиваются кавалер ордена Трудовой Славы III и II степени коммунист Виктор Мармышев со своим напарником Владимиром Тетериним. Так, за два дня они засеяли 95 гектаров при норме 90.

Виктор Мармышев хорошо поработал и на закрытии влаги. На своем тракторе Т-4 он проработал 470 гектаров.

Сейчас механизаторы сеют однолетние травы, и частично уже начали сев зерновых.

НА СНИМКЕ: В. Мармышев.
Фото В. УСМАНОВА.

Сверх нормы

Десять звеньев работает в посевном комплексе колхоза «Красный доброволец» на севе текущего года.

Высокопроизводительный труд на посевах показывает подрядное звено Ю. П. Мартынова. Сейчас засеяно более 600 гектаров пашни пшеницей, ячменем и другими культурами и механизаторы звена закончат посев в ближайшие три дня на площади 1018 гектаров. Все механизаторы выполняют норму выработки на 130—140 процентов.

Хороших показателей добиваются механизаторы из звена Н. Ф. Медведева. Василий Ионов из К-700 на предпосевной обработке выполняет норму на 160 процентов. На посевах механизаторы Виктор Чуев, Федор Чуднов вместо 38 гектаров по норме засевают по 60—66 гектаров.

Здесь хорошо организована работа полевых звеньев. Применяются меры поощрения. За выполнение нормы механизатору выплачивается дополнительно по 3 рубля.

Б. АЛИБАЕВ,
секретарь партбюро.



Не померкнет в веках подвиг советского



В Акъярском сельском Совете 128 участников Великой Отечественной войны получили юбилейную медаль «Сорок лет Победы в Великой Отечественной войне 1941—1945 гг.». На фото корреспондент В. Урманов сфотографировал группу награжденных.

НА СНИМКЕ (слева направо): М. И. Жданов, Ф. С. Ганеева, М. П. Худалева и Ш. Ю. Ишемгулов, М. Н. Юмагузин.

Герой Советского Союза Иван Тимофеевич Пименов родился в Ульяновской области, но в 1935 году семья Пименовых переезжает в Башкирию. Жили они первое время в деревне Валитово Хайбуллинского района.

А вот уже восьмой год живет у своей дочери в поселке Целинный мать героя Вера Ивановна Пименова.

Через районную газету хочется рассказать вам, землякам Героя Советского Союза, как он воевал, за что был удостоен этого высокого звания.

Хочу привести три памятных для нас письма к матери героя В. И. Пименовой, копии которых недавно получили краеведы Зилаирской средней школы из республиканского краеведческого музея.

Первое письмо Ивана Пименова к матери короткое, солдатское, в котором он шлет свой пламенный красноармейский

ТРИ ПАМЯТНЫХ ПИСЬМА

привет, пишет о том, что его приняли в ряды Ленинского комсомола. «... Мама! Берегите свое здоровье, ну а наша задача—гнать немцев с земли родной». Так заканчивает он свое письмо.

А вот отрывки из письма командира части к матери И. Т. Пименова:

«... 5 июля 1943 года немецкие захватчики начали свое наступление на Курскую дугу. Гитлеровцы решили захватить наш Курск. Десятки танков обрушились на нашу батарею. Им казалось, что против такого натиска не удержаться нашим батареям, но враг просчитался.

Каждый солдат сражался героически. Героически сражался и Ваш сын, любимый нами Иван Тимофеевич. Его юная жизнь в эти дни жарких боев была определена только одним чувством—

ненавистью к фашистским захватчикам.

Иван Тимофеевич был гвардейцем—наводчиком. 10 июля 1943 года огнем своего орудия прямой наводкой уничтожил четыре вражеских танка в условиях бомбежки и артиллерийского обстрела противника. Советское правительство высоко оценило подвиг Вашего дорогого сына—он награжден орденом Отечественной войны второй степени.

Иван Тимофеевич был страшной грозой со своим орудием для фашистов. Но зато любили мы его все, храброго, мужественного, не боящегося никаких трудностей—он был ранен в бою, но оставался на своем посту, атаки танков были отбиты.

22 июля 1943 года в районе села Тросна Орловской области товарищ Пименов погиб в

бою, как герой, как достойный сын нашей Родины».

Позднее Вера Ивановна получила письмо от Президиума Верховного Совета СССР.

«...За героический подвиг, совершенный Вашим сыном Пименовым И. Т. в борьбе с немецкими захватчиками, Президиум Верховного Совета СССР Указом от 8 сентября 1943 года присвоил ему высшую степень отличия—звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая звезда». Посылаю Вам грамоту Президиума Верховного Совета СССР о присвоении Вашему сыну этого звания для хранения как память о сыне-герое, подвиг которого никогда не забудется нашим народом».

С. РАФИКОВА,
заслуженный учитель
школы РСФСР.

Баймакский район.

Кавалер ордена Славы

Нет ничего страшнее на свете, чем слово «война». Минуло с той поры уже 40 лет, как прогремели последние залпы Великой Отечественной, но память людская, а ее никогда и никому не стереть, о том тяжелом, героическом времени будет вечной.

Ветераны... В ту пору им было чуть более двадцати. А сегодня—это уже седоволосые люди, имеющие внуков. Многие из них уже на заслуженном отдыхе. Среди них и член КПСС с 1946 года, ныне почетный колхозник Габбас Гайсович Сынбулатов.

Май 1941 года. Очередной призыв на службу в Красную Армию. Получает повестку и Габбас Сынбулатов. Прослужив 4 месяца в одном из авиационных училищ Г. Г. Сынбулатов возвращается в распоряжение райвоенкомата. А в декабре 1941 года уходит на войну, его зачислили в 112 Башкирскую кавалерийскую дивизию.

Первое и запомнившееся на всю жизнь боевое крещение он получает на Брянском фронте. Гитлеровцы просчитались, надеясь окружить и уничтожить дивизию.

Позже в его военной биографии стал Сталинград. Артиллерийский расчет, в составе которого воевал Габбас Гайсович, особо отличился в окружении и уничтожении фашистских войск в районе города Калача. И здесь он удостоился первой боевой награды—медали «За отвагу».

Гитлер не мог смириться с тем, что в котле оказалась армейская группировка войск генерала Паулюса и предпринимал все меры для ее спасения, посылал на помощь ударную группировку Манштейна. В этих боях ковалось боевое мастерство и молодого Габбаса. Артиллерийский расчет участвовал в уничтожении 3 немецких аэродромов, складов, откуда фашисты снабжали окруженные войска Паулюса. В ходе 6-часового боя было подбито 4 танка и на 4 орудия оставалось всего лишь два человека. За проявленное мужество и отвагу на груди Г. Г. Сынбулатова засверкал орден Красной Звезды.

Осенью 1943 года, вспоминая ветеран, в его

жизни произошло важное событие. Был принят кандидатом в члены ВКП(б). И в бой шел он уже коммунистом. Советские войска продолжали наступательные операции по освобождению родной земли.

Впереди был Днепр. И ночью в числе переправ вместе с орудийным расчетом Габбас Гайсович переправляется на противоположный берег, захватывают плацдарм. А с рассветом немцы пошли в атаку. В тяжелом бою из расчета он остался один, вел неравную схватку с врагом, подбито в бою три танка и уничтожен взвод, сам получил контузию. И за этот бой он был награжден орденом Славы III степени.

После выздоровления Г. Г. Сынбулатов вновь попадает на фронт. Проходит не одну сотню километров фронтовых дорог. В начале 1945 года при освобождении Румынии получает тяжелое ранение. После излечения в госпиталях возвращается домой.

Тяжелые послевоенные годы... Кем только не пришлось поработать Г. Г. Сынбулатову: и заводским фермой, и секретарем партийной организации, и председателем колхоза «Игенче» (ныне «Красный доброволец»), и председателем исполкома сельского Совета. Где бы он ни трудился, везде отзывались о нем положительно. Сейчас ветеран на заслуженном отдыхе, но по возможности продолжает оказывать помощь колхозу.

Не теряет ветеран связи и с однополчанами. Недавно совет ветеранов дивизии прислал ему памятный знак. Корпусу, в составе которого он воевал, присвоено название Бранденбургский.

Так что есть чем гордиться ветерану, есть о чем рассказать молодежи о героических днях минувшей войны. Счастлив ветеран. Вместе с супругой вырастили семерых детей. Все работают. Один сын трудится ветераном в родном колхозе.

Часто съезжаются в дом и дети, и внуки. Не радуется старый солдат, что они живут счастливой жизнью под мирным небом.

Н. ЧЕМЕРЧЕЙ.

ПО ФРОНТОВЫМ ДОРОГАМ

(ИЗ БЛОКНОТА ВОЕННЫХ ЛЕТ)

Советский народ и все прогрессивное человечество сегодня празднуют 40-летие Победы в Великой Отечественной войне. Мне пришлось участвовать на фронтах в самом начале и конце войны. Поэтому хочется поделиться своими воспоминаниями с читателями нашей районной газеты «Знамя труда».

ТАВЛЫКАЕВ Ш. М.
с. Акъяр.

1. В первые годы войны

Группа молодых парней (18—19 летние) была призвана в октябре 1940 года на действительную службу в ряды Красной Армии. Среди них из деревни Аюлы нас было четверо: Киньягайлы Ятимов, мой тезка Тавлыкаев Шариф Агазамович, Хадий Арсланов, работавший у нас учителем, и автор этих строк. Знал еще Ханифа Адигамова, Файзрахмана Аккускарова из Акъяра, Хамитьяна Саламатова из деревни Байгусова и братьев Рахматуллиных из Танатара.

Служба наша началась в городе Архангельске, затем передислоцировалась в Ленинградскую область. Мирная служба наша длилась только 8 месяцев. 22 июня 1941 года фашистская Германия вероломно напала на нашу страну.

Мы столкнулись с врагом лицом к лицу в рай-

оне между городами Псков и Великие Луки. Я был радистом-сигнальщиком разведывода. Наша стрелковая дивизия вела в течение недели жесточайшую схватку с врагом. Но враг был силен, не считаясь с огромными потерями в живой силе и технике, напирал на нас. Возле Пскова врагу удалось нас окружить. Но не отважился сунуться в густой лес. Командование нашего стрелкового полка решило любыми путями выйти из окружения. Силы были неравные. Все же мы проявили отвагу, уничтожив многих немецких солдат и офицеров, разорвали кольцо окружения и вышли к своим. Потери наши были тоже большие, из полка остались боеспособными не более 160 человек. Остались на поле брани наши земляки Ханиф Адигамов, Файзрахман Аккускаров и один из Рахматуллиных



(я их имена не знал). Я был тяжело ранен и контужен. Однополчане вынесли из окружения на руках многих раненых. Затем нас отправили в город Владимирова в военнопольевой госпиталь. Там на излечении находился почти полгода. После

комиссии дали неполное выздоровление еще три месяца. И я приехал домой. Время военное. Установленный срок вышел, и в сентябре 1942 года снова был мобилизован. (Продолжение следует).

НА СНИМКЕ: Ш. М. Тавлыкаев.

Народа в годы Великой Отечественной войны

НИКТО НЕ ЗАБЫТ,
НИЧТО НЕ ЗАБЫТО



Ранен был в первом же бою



... Устрашающий вой пикирующих немецких бомбардировщиков, разрывы бомб, земля под ногами ходит ходуном. Желание одно: лечь ничком, уткнувшись лицом в землю, спрятаться, не видеть и не слышать этого ада, но ты должен, обязан стоять на ногах, подносить снаряды, заменить в расчете орудия ранен-

ных. И старший водитель средств тяги Павел Кондратьевич Лысенко с честью выдержал свое первое боевое крещение. Вместе с другими солдатами, оставив свой трактор ЧТЗ, Павел Кондратьевич удерживал подступы к переправе на Днепре, по которой под

орды отступали наши воинские части.

—В первом бою был ранен,—вспоминает П. К. Лысенко.—В санбате сделали перевязку, а от отправки в санчасть отказался. Не хотелось расставаться с родной частью, со своими боевыми товарищами, снова встал в строй, на своем тракторе тянул орудия.

Часто вспоминает бывший солдат битву за Смоленск, когда город дважды переходил из рук в руки. Не в силах забыть скрежещающий лязг гусениц немецких танков, порывавших оборону и давивших наши орудия, раненых. Здесь потерял он свой трактор. Вдруг загорелся один танк, второй—это артиллеристы развернули уцелевшие орудия и прямой наводкой били по ползущим гromадинам, но силы не равные, и снова отступление.

Горькое и долгое. Погрузив головы, проходили солдаты через деревни и города, старались не смотреть в глаза остающимся женщинам, стариков, боясь увидеть в них укор.

Но долготерпеливый день настал под Москвой, день разгрома фашистской армии и наступление. Особо бодал Павел Кондратьевич Ржева и остался жив, когда терял одного за другим своих друзей. Земля горела под ногами, казалось, что нет на ней живого места, и каждый раз, когда начинался бой, мысленно прощался с

родными, домом, оставшимися в далекой Башкирии. Но нет, уцелел, пощадила судьба солдата.

Впереди Шауляй, Рига, Любава. Чудом остался цел на станции Приули под Шауляем. Вовремя выпрыгнул из трактора, который расстреливали немецкие танки.

День Победы водитель П. К. Лысенко встретил в литовском городе Любава. Через 9 месяцев демобилизовался. Вернулся домой. Работал механиком в МТС. После учебы в Челябинске с 1965 года по 1981 занимал пост главного инженера Матраевского совхоза.

Сейчас Павел Кондратьевич на пенсии, но, как и 40 лет назад, продолжает трудиться, не покладая рук. Он мастер производственного обучения по подготовке механизаторских кадров для совхоза, член головной группы народного контроля.

В этот знаменательный для всех день на груди коммуниста П. К. Лысенко сияют медали «За отвагу», «За победу над Германией», орден Красной Звезды, два ордена Трудового Красного Знамени, орден Ленина. Боевые и трудовые награды говорят о том, что живет и работает Павел Кондратьевич по-ленински, по-коммунистически.

В. АБДРАХМАНОВ.

НА СНИМКЕ: П. К. Лысенко.

СУДЬБА

Война—жестче нету слова,
Война—печальней нету слова.
Война—святей нету слова,
В тоске и славе этих лет.
А. ТВАРДОВСКИЙ.

Из населенных пунктов района село Самарское, пожалуй, самое большое. Растянувшись вдоль шоссе, оно одной стороной упирается в живописные берега реки Таналик, другой—в склоны невысоких холмов. Стоит только выйти за околицу села и, поднимаясь по плоскогорью, встать на скалистый выступ, как вокруг открываются просторы седого ковыля и видишь, как до самого горизонта тянутся необозримые поля.

Самарское—старинное село. Здесь издавна занимаются земледелием. Люди здесь умеют хорошо трудиться. Еще до войны село считалось крепким, зажиточным, поэтому жили, как говорится, на широкую ногу, и сегодня здесь живут немало знатных хлеборобов, животноводов.

А когда грянула Великая Отечественная война, это село выставило на защиту Родины более 300 человек. Не многие вернулись домой.

Нынешнее поколение свято чтит защитников Родины—в центре села установлен обелиск, на котором поименно записаны те, кто, проливая кровь, храбро сражался на поле брани и сложил свою голову во имя счастья и мира на Земле.

В селе герои войны и семьи погибших окружены почетом и заботой, а неугомонные школьники к их домам прикреплены яркие красные звездочки. Глядишь на них, и сердце наполняется гордостью.

В селе такие знаки почти на стене каждого двора, а вот на стене дома Павла Васильевича Ащепкова издали виднеются две пятиконечные звезды. Это означает, что в этом доме живут два защитника Родины—муж и жена.

Я как-то повстречался с ними у ворот. Гляжу на них и удивляюсь, какие они общительные, от природы скромные. И дом их ни какой-нибудь особенный, а обыкновенный, каких много на селе. Живут просто, один. Дети, повзрослев, разъехались, живут самостоятельно. И трудно поверить, что передо мной герои войны, что их молодые годы проходили в горниле мнущей, беспощадной войны, из которой они вышли победителями.

В многочисленной о крестьянской семье Павел был пятым ребенком. Он родился накануне первого годовщины Великого Октября. Павлу не было еще семи лет, а отец брал уже его в подпалки. Не по годам был смелым, развитым.

...В начале сорок первого, этого памятного грозного года, отслужив свой срок в армии, Павел вернулся в родные края. Окончив курсы, водил трактор, знал и другую технику. Стал надеж-

ным помощником в многодетной семье отца. Он рдовался за него, но вскоре началась Великая Отечественная война. Молодого, крепкого телосложения парня сразу же мобилизовали в армию.

Под городом Тихвиним принял он первое боевое крещение. Затяжные, холодные со снегом дожди. Бездорожье. Заболоченная лесная сторона. День и ночь, не смыкая глаз, возил Павел на передний край боеприпасы. На третий день его машина никому не была нужна—дорога так была распахана взрывами, что только пешком можно было по ней пройти, и то не всегда.

Огневые расчеты полка, закрепившиеся на подходе высоты, третий день отбивались и, задыхаясь, просили помощи, о чем давали сигналы условными знаками из ракет.

Командир обратился ко всем с краткой речью—бой предстоит тяжелый. Боевой запас на исходе. Подмога придет только через сутки, их ждать здесь нет смысла. Потеряем все, что отаеваем, даже себя, и тех товарищей, закрепившихся на высоте.

Непогода, разыгравшаяся метель, была на руку нашим—она быстро толстым слоем скрывала следы шагающих бойцов, делала незаметным подход свежей силы к переднему краю врага.

Помощь подошла как раз ко времени. Враг готовился к наступлению, срочно были пополнены огневые запасы, оказана медицинская помощь.

Водитель Ащепков мог остаться у своей машины, но пошел со всеми вместе. Ему нашло дело у огневого расчета. Надо окопаться. Нелегко устанавливать орудие в заболоченной местности. Пришлось под лафеты класть спилленные деревья. От жидкой грязи стыли ноги, тело обжигалось не утихающей пургой и колючим ветром. Несмотря на все это, оборона от врага получилась надежной—к утру буквально все вгрызлось в землю.

Немцы, не заметив прихода свежей силы, шли открыто, во весь рост, поливая впереди себя из автоматов сплошным ливнем огня.

Вражья атака была отбита, но бой этим не кончился, наоборот, возобновился с новой силой. Павел то и дело подносил ящики с патронами к раскаленному станковому пулемету. Разгорячившись, даже не заметил, как осколком сорвало кусок шинели на рукаве и, крикнув «Ура!», с винтовкой бросился вперед. Огонь и дым. Казалось все состояло из осколков, пуль и грома. Разрывы буквально сотрясали землю.

... Но что такое? Павла вроде чем-то обожгло, ударило, куда-то понесло, исчезли шум и грохот. Сколько он лежал, может час, а может даже сутки, он этого уже не знал.

И. МОРДВИНОВ.

(Продолжение следует).

Дорогие однопольщиче!

9 мая 1985 года исполняется 40 лет со дня всемирно-исторической Победы советского народа над фашистской Германией.

В грозные годы Великой Отечественной войны Вы, являясь воинами Советской Армии, проявили мужество и героизм, гвардейскую стойкость, защищая завоевания социализма, свободу и независимость нашей любимой Отчизны. Своим подвигом в борьбе с ненавистным фашистским врагом Вы снискали безграничную любовь и уважение потомков. Честь и слава, Вам, патриотам и верным сынам Родины.

По случаю знаменательного события—40-летия нашей славной и Великой Победы—Президиум совета ветеранов корпуса сердечно поздравляет Вас—активных участников Великой Отечественной войны с этим всенародным праздником. Желает вам, дорогие друзья, крепкого гвардейского здоровья, большого счастья, благополучия, дальнейших успехов в труде и службе, долгих мирных лет жизни.

С гвардейским приветом Президиум совета ветеранов 7-го гвардейского кавалерийского Бранденбургского, ордена Ленина, Краснознаменного, ордена Суворова II степени корпуса.

г. Москва.

Боевой путь ветерана

В суровые годы Великой Отечественной войны, 12 января 1943 года, Гумера Юлдашбаева призвали на службу в ряды Красной Армии. Первое время находился в запасной стрелковой бригаде, затем—на учебных курсах механиков-водителей бронемашин и самоходной установки СУ-76.

После окончания учебы он направляется на фронт, и попадает в отдельный самоходный артиллерийский полк и в Волынской области в июне 1944 года Гумер Шагмарданович уже воюет в составе действующей армии.

В первых боях Г. Ш. Юлдашбаев участвовал в освобождении города Ковель. После перехода через польскую границу освободили польский город Радом.

В качестве механика-водителя бронемашин воевал Гумер Шагмарданович на территории Польши, участвовал в освобождении Варшавы, форсировании реки Вислы.

В январе 1945 года в районе города Кюстрина форсировали реку Одер и вышли на прямую дорогу в Берлин—логово фашистской Германии.

Война окончилась для Гумера Шагмардановича в Берлине 2 мая 1945 года, но демобилизовался он позднее, после службы в группе оккупационных войск, в 1950 году. На груди у него блестя-



тят медали «За отвагу», «За освобождение Варшавы», «За взятие Берлина», «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941—1945 гг.» и многие другие юбилейные медали. Он является ветераном армии, прошедшей боевой путь от Сталинграда до Берлина.

После окончания войны Гумер Шагмарданович Юлдашбаев работал

инструктором в райкоме КПСС, а затем в органах милиции, 15 лет—начальником ДРСУ, а с 1983 года—мастером.

И в этом году Г. Ш. Юлдашбаев встречает сороковой раз свой президентский День Победы советского народа в Великой Отечественной войне.

НА СНИМКЕ: Г. Ш. Юлдашбаев.

Фото В. УСМАНОВА.

Учитель — отличный воин *Великой Победе — 40 лет* Защищал он Родину

Сегодня Великий светлый праздник Победы советского народа в Великой Отечественной войне 1941—1945 годов, продолжавшейся 1418 дней — одна из ярких страниц в истории нашей социалистической Родины. Она потребовала огромного напряжения сил и полной самоотдачи всех советских людей. Советский народ, его славные воины выдержали самые суровые испытания военных лет, защищая свободу, честь, независимость социалистического Отечества, дело славной партии Ленина. Ветераны войны страны Советов счастливы и горды тем, что вышли победителями, и все они за стойкость и мужество, проявленные в борьбе с немецко-фашистскими захватчиками и в ознаменование 40-летия Победы, награждаются орденами Отечественной войны I и II степени.

Лейтенант запаса Нигамат Насырьянович Аллагулов в мирные дни имел самую гуманную профессию. Работал учителем физики, математики и заведующим учебной частью Бурбаевской восьмилетней школы. В своей работе применял наиболее рациональные методы, сочетал уважение и внимание к учащимся с разумной требовательностью к ним.

Вместе с педагогическим коллективом воспитал тысячи молодых людей, многие из которых в суровые годы войны храбро, самоотверженно защищали Родину.

В 1940 году Нигамат Насырьянович призывается в армию. После курса военной авиашколы он направляется в части бое-

вой авиации и был зачислен в 268 Краснознаменный истребительный авиационный полк на должность старшего фотолаборанта. С обязанностями справлялся хорошо.

Благодаря своим способностям, старанию и настойчивости за короткое время он овладел радиотехникой. Командование части назначает его радиомехаником эскадрильи. Этой должностью справлялся умело. Радиоаппаратура на самолетах по обеспечению связи всегда была в полной готовности и исправности. Свое дело любил и много трудился над усовершенствованием и повышением своих знаний. Имеет от командования ряд благодарностей и награжден медалью «За боевые заслуги».

Вместе со своей боевой эскадрилей он прошел тяжелый, но славный путь, выполняя свой священный долг перед Родиной.

В великую Победу советского народа Нигамат Насырьянович вложил определенную долю сил и энергии своих молодых лет, стойко переносил тяготы и лишения войны и на своем тернистом солдатском пути не щадил ни сил, ни самой жизни во имя правого дела.

Он, как и все советские воины, проявил исключительную выносливость, терпение и стойкость в суровые годы войны и грудью отстаивал свободу и независимость нашей страны.

Имеет ряд благодарственных писем от командования. В одном из них говорится: «Дорогой товарищ Аллагулов Н. Н., Военный Совет Юго-За-



падного фронта противовоздушной обороны Советской Армии объявляет Вам благодарность за честную службу в рядах славных защитников Советского государства и выражает твердую уверенность в том, что приобретенный Вами в рядах Армии боевой и жизненный опыт Вы полностью используете на работе в народном хозяйстве».

А в другом, присланном ему уже в мирные годы, письмо есть такие строки: «Уважаемый товарищ Аллагулов Н. Н. От имени трудящихся города-героя Керчи сердечно поздравляем Вас с 35-летием Победы совет-

ского народа в Великой Отечественной войне».

Выражаем глубокую сердечную благодарность и признательность за Ваш героический подвиг, который Вы совершили и вместе со своими боевыми товарищами при защите и освобождении священной земли Родины».

Н. Н. Аллагулов недавно получил приглашение на встречу ветеранов войны на 7—9 мая 1985 года в городе Донецке. Это его пятая встреча со своими давними боевыми друзьями-однополчанами за 40 послевоенных лет.

А. ШАТНЕНКО,
ветеран партии и войны,
пос. Бурбай.

Память напоминает вновь

9 Мая 1942 года вместе со смертниками являлся в райвоенкомат. Был определен в 146-ой минометный полк. Пройдя необходимую боевую подготовку, 4 августа этого года полк был уже направлен на Волховский фронт.

В начале сентября началась подготовка к наступлению наших войск по прорыву Ленинградской блокады. Около месяца длилась операция, однако прорвать кольцо тогда не удалось — силы врага были значительны.

В скором времени я был назначен командиром расчета, затем получил звание сфрейтора, а в начале октября 1942 года стал кандидатом в партию.

Во время обороны почти ежедневно пробирался мы на переднюю линию и выискивали немецкие огневые точки. После их тщательного изучения открывали огонь из тяжелых минометов. Нелегкая это была работа, да то и была война, и солдат всему учился, со всем справлялся. Помогали неуразаимая жажда победы, уверенность в своей правоте и силе и лютая ненависть к захватчикам. 23 февраля 1943 года я стал членом партии.

Между тем шла уси-

ленная подготовка к новому наступлению по прорыву блокады. Январь 1944 года выдался суровым. Но это могло устроить только врага, хотя создавало трудности и для нас. И в далеком городе помнили мы, с надеждой ждали помощи слабейшие, но непобедимые ленинградцы. Ранним утром началась, наконец, мощная артподготовка, сначала войск Ленинградского фронта, затем Волховского.

За 2 часа длившейся артподготовки только наш миномет использовал 230 мин. Ствол орудия накалился докрасна. Сотрясалась от взрывов вокруг земля. Наступление советских войск на этот раз было решительным. Наш полк принял участие в наступлении на Новгород. Однако наша часть была остановлена фашистами. Как-то ночью прибыл командир полка, и мой расчет был направлен в тыл врага. На лошадях мы пересели миномет с минами. Рядом с нами оказались тогда и мой земляк — радист Петр Антипин, родом из Ивановки.

Началась артподготовка. Открыли огонь по легковым и грузовым машинам неприятеля, что давало нам возможность

шоссе. Пришла на подмогу и наша нехота, начавшая беспорядочное бегство пражских гитлеровцев. Начался значительный урон живой силе врага, уничтожено большое число машин, захвачены в плен 11 немцев, мы встретились с нашей частью. Было много радости, дружеские рукопожатия в связи с тем, что мы успели. Вскоре был освобожден Новгород. Наш полк получил 4 дня отдыха. Наступила весна, а вместе с ней и весенняя распутица. Это очень сильно затрудняло наше перемещение и подвоз боеприпасов. Однако ничто не могло остановить нас рвущихся вперед.

Июнь 1944 года. Наступление в Рыжском направлении. Ежедневно мы проходили по 30—40 км. А однажды удалось продвигаться, как помню, даже на 60 км.

Наша часть приняла участие в освобождении столицы Латвии. Немцы ожесточенно пытались удержать город в своих руках. Западная Двина была, некоторое время как бы границей поделенного города, так как старая часть его была в руках врага. В конце концов и эта часть города была очищена от гитлеровских захватчиков.

Во время стремительного наступления советских войск мы по трое-четыре суток порой не спали. Горячие, кровопролитные были бои. Вскоре мы вступили на территорию Польши. Участвовал в боях за освобождение Варшавы, Кракова и других городов, с 28 января мы вступили на территорию Германии, а 29 января форсировали Одер. Нелегко было по льду на лошадях перенести тяжелые минометы.

Немцы пытались развить контрнаступление. В это время я и был ранен. Вот уже 40 лет, как в груди ношу осколок от орудия. До 20 апреля я находился в госпитале в одном из польских городов. А 23 апреля был определен в 55 гвардейский танковый полк. Близость победы окрыляла советских воинов. Наступление за Берлин, несмотря на ожесточенное сопротивление фашистов, шло стремительно. На танках, машинах, орудиях в то время можно было прочесть «Дашь Берлин! 25 км», «Дашь Берлин! 15 км» и так далее. До рейхстага оставалось 2 километра, когда наш полк получил приказ об окружении. 2 Мая статые берлинского гарнизона капитулировали.

Х. ИШЕМГУЛОВ,
(Окончание следует).

...Минуло сорок лет уж,
А седые ветераны—
Без шинели, погонов и
ружья—
Служат мирно, словно
новобранцы,
Без усталки, жизни не
щадя...

Миллионы советских людей не забудут солнечный летний день 1941 года. Своим вероломным нападением фашистская Германия отняла у советского народа этот восхитительный выходной день и покой на четыре года.

Враг не щадил никого, не оставлял ничего кроме пепла на своем пути. На защиту Родины встал весь народ огромной страны Советов. Взял в руки оружие в свои восемнадцать лет и мой отец — Рашит Сабирьянович Тавлыкаев.

В начале 1943 года он призывается на действительную военную службу и через полгода отправляется на Северный фронт. Там принимает участие в обороне и местных боях. Через год направляют его на Карельский фронт. Здесь он воевал против финнов в должности командира подразделения в составе ордена Кутузова 619 Свирьского отдельного минометного полка. Участвовал при штурме укрепленной оборонительной «линии Маннергейма» у города Лодейное поле на реке Свирь, освобождении городов Питкяранта и Видлица. Разрушается укрепленная линия обороны, финны отступают по всему фронту.

К осени 1944 года мой отец переводится

Р. ТАВЛЫКАЕВА,
с. Янтышево.

Редактор Ф. Д. МУХАМЕТОВ.



ВОСКРЕСЕНЬЕ, 12 мая

8.00 — Время. 8.40 — Встреча учащихся профтехучилищ Иркутска с Героем Социалистического Труда бригадиром строителей БАМа А. В. Бондарем. 9.25 — 19-й тираж «Спортлото». 9.35 — «Предсвадебное путешествие в Ийлю». Художественный телефильм. 11.00 — «Мы на Волге живем». Концерт. 11.30, 14.00 — Новости. 14.20 — «Пятилетка — дело каждого». Документальные телефильмы. 15.05 — Выступление

снова на Северный фронт. Участвует в прорыве немецкой обороны северо-западнее Мурманска. Сражался в освобождении городов Печенга (Петсамо), Никель, Ахмалахти, Сальминярви и крупного важного морского порта Норвегии в Баренцевом море — Киркенес.

За проявленные при этом мужество, стойкость награжден боевыми медалями: «За отвагу», «За оборону Советского Заполярья», «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941—1945 годов» и другими. Войну закончил он на Севере.

В родные края вернулся через 5 лет после победоносного дня, отслужив в 417 имени Кутузова гвардейском полку.

С возвращением домой мой отец приступает к работе по выбранной профессии — учительствовать. И по ныне он продолжает воспитывать молодое поколение. Я горжусь отцом и всегда стараюсь подражать ему.

Мы отмечаем знаменательную дату. Наша страна сороковой раз встречает 9 мая под мирным небом. Но не забываются фронтовые огненные дни и ночи дают о себе знать раны.

Планета наша и сегодня под угрозой войны. За сохранение мирной жизни, за ясное мирное небо приложим мы все свои силы.

Р. ТАВЛЫКАЕВА,
с. Янтышево.

ние кубинских артистов. 15.35 — Премьера мультфильма «Солдатская лампа». 16.15 — «... До шестидесяти и старше». 17.00 — Чемпионат Европы по спортивной гимнастике. Женщины. Передача из Финляндии. 17.45 — VI Международного фестиваля телевидения программ о народном творчестве «Радуга». «Звени комуз». 18.15 — Сегодня в мире. 18.50 — Балет Р. Щедрина «Конек-Горбунок». Премьера фильма — спектакля. 20.30 — Время. 21.05 — Документальный экран. 22.05 — Сегодня в мире. 22.20 — Чемпионат Европы по спортивной гимнастике. Женщины. 23.05 — Велогонка мира. Передача из ЧССР.

Адрес редакции и типографии: БАССР,

село Акъяр, проспект Целинный-37.

Телефоны: редактор — 2-11-95, зам. редактора, ответ. секретарь, отдел сельского хозяйства — 2-15-95, отдел партийной жизни — 2-13-97, отдел переводов — 2-14-95, отдел писем и радиокорреспондент — 2-13-95, фотокорреспондент и бухгалтерия — 2-14-98, директор типографии — 2-15-62, наборный цех — 2-14-87.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках.